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、素材链接： 言语类 (一)名人名言： 1.仓满鼠雀喜、草尽兔

狐愁。 包拯 2.钓而不网、 弋不射宿。 孙 子 3.我们不是从祖先

那里继承了地球，而是从子孙那里 借用了它。  1979年，联合

国颁布的《世界自然资源保护大纲》中有一句名言 4.地利之

生物有大数，人力之成物有大限。取之有度，用之有节，则

常足；取之无 度，用之无节，则常不足。 司马光《资治通鉴

》 (二)妙语集锦 5.自然不可改良、生活可以选择、选择绿色

生活、健康适度消费。 6.谁道群生性命微，一样骨肉一样皮

；劝君莫打三春鸟，子在巢中盼母归。 唐 (白居易) 7.人类若

不能与其他物种共存，便不能与这个星球共存。 8.天空是小

鸟家，河流是鱼儿的家，地球是我们的家。 9.近水不可枉用

水，近山不可枉烧柴。 ——汉族谚语 10.良田万顷，日食一升

。广厦千间，夜眠七尺。 11.取之思尽、用之思绝，珍惜我们

有限的资源。  公益广告 事例类 数据 从自然资源总量讲，我

国许多种自然资源的总量都在世界前列，称得上是地大物博

的资源大国。但我国人口众多，各类资源的人均占有量都是

很少的。人均资源相对不足，是我国资源方面的基本国情。 

我国耕地面积居世界第四位，人均耕地占有量却只相当于世

界人均值的1/3；森林面积居世界第六位，人均森林占有量只

相当于世界人均值的1/5；我国矿产资源储量总值居世界第三

位，人均占有量相当世界人均值的3/5⋯⋯而且随着我国人口

持续增多，各种资源的人均占有量还会继续下降。人均资源



相对不足，已成为我国经济发展与人民生活水平提高的制约

性因素。我国的资源还存在地区分布不均衡的特点。例如我

国水资源南方多、北方少，耕地资源却南方少、北方多，很

不利于农业的发展。 [点拨]我国一方面自诩为地大物博，但

是人均占有量却是少之又少，再加上分配不均匀，和浪费的

现象严重存在，于是，我们面临着严重的资源短缺。 [适用话

题]此素材可适用于“节能降耗”、“合理开发资源”、或“

可持续发展”等上面。 历史事件 墨西哥湾井喷事件 1979年6

月3日，墨西哥石油公司在墨西哥湾南坎佩切湾尤卡坦半岛附

近海域的伊斯托克1号平台钻机打入水下3625米深的海底油层

时，突然发生严重井喷，平台陷入熊熊火海之中，原油以每

天4080吨的流量向海面喷射。后来在伊斯托克井800米以外海

域抢打两眼引油副井，分别于9月中、10月初钻成，减轻了主

井压力，喷势才稍减。直到1980年3月24日井喷才完全停止，

历时296天，其流失原油45.36万吨，以世界海上最大井喷事故

载入史册，这次井喷造成10毫米厚的原油顺潮北流，涌向墨

西哥和美国海岸。黑油带长480公里，宽40公里，覆盖1.9万平

方公里的海面，使这一带的海洋环境受到严重污染。 切尔诺

贝利核漏事件 1986年4月27日早晨，前苏联乌克兰切尔诺贝利

核电站一组反应堆突然发生核漏事故，引起一系列严重后果

。带有放射性物质的云团随风飘到丹麦、挪威、瑞典和芬兰

等国，瑞典东部沿海地区的辐射剂量超过正常情况时的100倍

。核事故使乌克兰地区10%的小麦受到影响，此外由于水源

污染，使前苏联和欧洲国家的畜牧业大受其害。当时预测，

这场核灾难，还可能导致日后十年中10万居民患肺癌和骨癌

而死亡。 原西德森林枯死病事件 原西德共有森林740万公顷



，到1983年为止有34%染上枯死病，每年枯死的蓄积量占同年

森林生长量的21%多，先后有80多万公顷森林被毁。这种枯死

病来自酸雨之害。在巴伐利亚国家公园，由于酸雨的影响，

几乎每棵树都得了病，景色全非。黑森州海拔500米以上的枞

树相继枯死，全州57%的松树病入膏肓。巴登符腾堡州的“

黑森林”，是因枞、松绿的发黑而得名，是欧洲著名的度假

胜地，也有一半树染上枯死病，树叶黄褐脱落，其中46万亩

完全死亡。汉堡也有3/4的树木面临死亡。当时鲁尔工业区的

森林里，到处可见秃树、死鸟、死蜂，该区儿童每年有数万

人感染特殊的喉炎症。 雾都之痛1952年伦敦烟雾事件 历史上

影响最为深远的大气污染事件 与1952年的状况相比，今天的

伦敦是一座洁净的城市。那时候，伦敦有燃煤发电厂，离市

中心不远处有许多工厂。大多数住家用烧煤来取暖，以煤为

动力的蒸汽机车拉着一节节列车进首都。对小汽车和卡车产

生的废气几乎没有控制措施。从所有上述的这些污染源产生

的碳、硫化合物和其他化学烟雾，充斥在空气中。在多雾的

天气条件下，化合物与雾混合，会产生污染严重的“烟雾”

覆盖层。这就是1952年12月5日发生的事情，当时大片雾云降

临伦敦。 雾云在城市上空悬浮了5天，逐步变得更脏和更有

毒。伦敦市中心空气中的烟雾量几乎增强了10倍。烟雾使数

千受害者患了支气管炎、气喘和其他影响肺部的疾病。最后

，到12月10日烟雾散去时，估计已有4000人死亡，其中多数

是年长者，两个月内又有8000多人死去。 阿斯旺大坝 阿斯旺

大坝是修建在埃及南部荒漠地区横跨尼罗河的高坝，1970年

建成，耗资约15亿美元。水坝体积相当于世界最大的胡夫大

金字塔的17倍，迄今仍是世界七大水坝之一。按照初衷，高



坝截流后形成的水库可用于防洪、灌溉、发电、航运和养鱼

，应该是一项综合效益显著的工程。为了修建这一工程，埃

及政府不惜巨资。竣工20多年来，阿斯旺高坝的作用和影响

引起了世界各国专家的广泛争议。一方面，它在防洪、灌溉

、发电、航运和养殖等方面产生了较大的效益；另一方面，

大坝使埃及的母亲河(埃及的主要城市几乎都位于尼罗河沿

岸)尼罗河的生态环境产生了重大变化，因此带来了一系列难

以应付的严重问题，甚至对全国的工农业生产和国民经济构

成了威胁。大坝建成后很快”发现”，由于阿斯旺高坝处于

蒸发异常强烈的荒漠地区，大坝蓄水后宽阔的水面造成水资

源因蒸发而大量浪费，纳赛尔水库的水位下降，不仅影响了

发电，也减少了灌溉面积，使得大坝的经济效益迅速下降。

而大坝在生态环境方面的影响尤其深远：历史上，尼罗河水

每年泛滥带出的淤泥为沿岸土地提供了丰富的天然肥料。阿

斯旺大坝建成后，下游的洪水灾害的确是减少了，但这些肥

沃的淤泥也失去了惠泽两岸的机会，造成了下游农作物大面

积歉收；由于夹带大量有机物的泥沙在大坝前沉淀下来，河

口水质养分降低，在尼罗河汇入地中海处形成的著名的河口

鱼场严重退化，渔业捕获量大幅下降；此外，大坝还造成了

上游的水涝和下游的土地盐碱化问题；尼罗河中多种传统的

名贵洄游鱼类更是遭到灭顶之灾。综合看来，大坝工程对农

业产生的效益已是负值，对生态环境和物种的影响更是“此

恨绵绵无绝期”。 [点拨]人类文明的进步更多还是体现在大

型工程上，因此工程“生产”出来的自作聪明影响就更大。

以兴利除弊为目的的巨大工程，如果不讲科学，就会利弊并

存，甚至弊大于利。如同有人搬起石头搞建设，这块石头放



不好就会砸在自己脚上。 [适用话题]此素材可用于“和谐相

处”“合理开发”等话题。 社科知识 可持续发展的定义和意

义 “可持续发展”定义：可持续发展就是既满足当代人的需

求，而又不损害后代人满足需求的能力的发展.它具有这样的

意义:坚持以人为本的全面，协调，可持续发展的科学发展观

，正确处理 好人口，资源，环境之间的关系，是我国可持续

发展能力不断增强，生态环境得到改善，资源利用效率显著

提高，促进人与自然的协调，推动整个社会走上生产发展，

生活富裕，生态良好的文明和谐发展道路。 “可持续发展”

的意义不会因为资源的枯竭或者对生活环境的毁灭性破坏而

让经济、社会、科学技术的发展停滞或者倒退。 [点拨]我国

的自然资源虽然书来那个比较多，但是处于一种盲目和无节

制的开发中，可持续发展的战略思想的提出，从理论上为我

们的长足发展提供了指引。 [适用话题]此素材可用于“可持

续发展”、“合理开发资源”“社会和谐发展”等话题。

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


